

头条

天下

# 电影关税能“让好莱坞再次伟大”？

**[ 据新华社电 ]**美国总统特朗普4日以美国电影业“正在迅速衰亡”为由，宣布将对所有在外国制作的电影征收100%关税，震动好莱坞。电影关税能帮助夯实美国电影工业根基，“让好莱坞再次伟大”吗？

## 美影视业“满腹疑虑”

特朗普在社交媒体“真实社交”上就征收电影关税发文说，其他国家正通过各种激励措施“吸引美国电影制作人和工作室离开美国”，好莱坞因此“遭受重创”，这对美国构成“国家安全威胁”。

白宫发言人5日对媒体表示，特朗普政府“尚未就外国电影关税做出最终决定”，但“政府正探索所有方案”以落实总统指令，此举意在维护美国国家安全和经济安全，“让好莱坞再次伟大”。

目前，各大影视公司都在焦急等待特朗普政府公布电影关税细节。好莱坞高层人士满腹疑虑：这项关税到底怎么收，何时收？是仅适用于电影，还是也适用于电视剧、音乐视频或商业广告等其他形态？如何在全球产业化分工中定义“在外国制作”？

美国《国会山》日报报道说，目前尚不清楚此类涉及知识产权的关税将如何执行，但此举几乎肯定会面临来自美国电影行业的法律挑战。

财经记者兼作家詹姆斯·苏罗维茨基在社交媒体上写道：“没有任何法律赋予

特朗普对海外制作的电影征收关税的权力。这不是经济紧急情况，也不构成国家安全的合理威胁。如果他真的这么做了，所有电影公司都应该立即起诉。”

## “谁想要这个？反正不是好莱坞”

作为美国软实力的象征之一，百年好莱坞近年来受到疫情冲击、行业罢工等不利影响，年初的洛杉矶大火给好莱坞影视制作造成严重困扰。此外，世界其他国家电影工业日渐成熟壮大也令好莱坞感受到竞争压力。好莱坞大片制作成本越来越高，票房号召力却在下降。然而，好莱坞似乎没人认为关税是摆脱困境的解药。正如好莱坞行业媒体《综艺》所说：“谁想要这个？反正不是好莱坞。”

近年来，不少美国电影公司前往英国、澳大利亚、新西兰、加拿大、爱尔兰和西班牙等国制作影片。美国媒体说，在全球化时代，电影制作和汽车制造其实是一个原理：许多“零部件”会在产业链上的不同国家生产，最后在美国本土完成“总装”。其他国家提供的税收等优惠以及较低的人力成本，不但吸引了迪士

尼、华纳兄弟等好莱坞大公司，也吸引了近年来崛起的奈飞、亚马逊等流媒体巨头前往制作影视节目。但从技术层面上讲，美国影院上映的多数电影相当一部分制作程序是在本土完成的，包括大部分的剧本创作、前期规划、演员选角、素材剪辑和音效添加等。

美国媒体认为，好莱坞近年来越来越多地将电影制作过程中的拍摄环节转向海外是为了降低影片成本。对“外国制造”征收关税或实施其他贸易壁垒，未必能让好莱坞电影公司的生意更容易，反而会增加成本，最终结果是各大电影公司被迫全面减少影片制作。

好莱坞人士指出，电影关税目前能带来的唯一确定因素就是“不确定性”，这不利于行业发展。

## 开辟关税新战场“弊远大于利”

多家美国媒体指出，特朗普政府把关税和贸易战拓展到电影界和知识产权领域，结果将适得其反。

行业媒体《好莱坞报道》说，电影等娱乐产品被归类为服务，而非实体商品。特

朗普抱怨美国对外贸易逆差，而影视业却是美国最大的贸易顺差产业之一。

美国电影协会表示，美国电影在全球所有主要市场都实现了顺差，出口额是进口额的3.1倍。2023年美国电影出口额达226亿美元，贸易顺差达153亿美元。如果特朗普主动开辟这个新的关税战场，导致其他国家对美国电影同样征收100%关税，好莱坞的国际票房收入将受到重大影响。

还有媒体指出，如果外国对在美国制作的影视作品同样加征关税，国际电影业将会减少与好莱坞的合作，转而更独立自主地发展本土电影，外国影院也会更多上映本土影片，其最终结果是好莱坞不但从经济上丢掉更多国际市场，美国通过好莱坞电影对其他国家进行文化影响的软实力也将下降。

美国战略与国际问题研究中心资深研究员、美国商务部前官员威廉·赖因施认为，对外国制作电影加征关税“弊远大于利”，将“杀死我们（美国电影）的产业”，且在外国制作电影构成“国家安全威胁”的说辞很难让人信服。

## 军事

### 印度50多年来首次举行民防演习

**[ 据新华社电 ]**据印度媒体当天报道，印度内政部要求多地7日举行模拟安全演习，以应对潜在的“敌对行动”。这是印度最近50多年来首次举行类似演习。

印度内政部5日要求印度多个地区7日举行民防演习，涉及空袭警报试鸣、模拟紧急停电、训练平民使用民防设备等，以确保民防机制足以防御潜在的“敌对行动”。这是印度自1971年第三次印巴战争以来首次举行此类演习。

按照印媒说法，印度总理莫迪5日与国防部长拉杰纳特·辛格闭门谈话超过一个半小时，据报是讨论对“巴基斯坦境内恐怖分子及其支持者”可能作出军事回应的战备情况，这是二人自枪击事件以来第三次类似谈话。

4月22日，三名武装人员在印控克什米尔地区向游客开枪，导致重大人员伤亡。印方指认巴基斯坦关联枪击事件，采取一系列“降级”两国关系的措施。巴基斯坦坚决否认关联枪击事件，采取多项反制措施，提议国际社会对枪击事件展开“可信、透明和中立”的调查。据美联社报道，印度迄今未表态接受“国际调查”提议。

### 缅甸国防军宣布再次延长临时停火至月底

**[ 据新华社电 ]**缅甸国防军总司令部6日发布公告说，为迅速开展地震灾区重建，实现国家和平稳定，宣布自5月6日至31日再次延长临时停火。

公告还说，在临时停火期间，民族地方武装和其他武装组织不得干扰或攻击民众的交通线路、损害生命和公共财产、袭击执行安全和执法工作的安全部队营地、攻击军事基地、集结和改组破坏和平的力量、进行任何领地扩张。

近年来，缅甸各地武装组织和国防军之间经常发生战事与冲突。

## 图像



英国阅兵纪念二战胜利80周年

5月5日，英国举行盛大阅兵仪式及皇家空军飞行表演，纪念第二次世界大战欧洲战场胜利80周年。（新华社）

## 焦点

### 肃清反对派？美五角大楼要裁四星上将

**[ 据新华社电 ]**美国国防部长皮特·赫格塞思5日指示现役美军裁减20%的四星上将，称这一波裁员将谨慎但“迅速”开展。由于美国总统特朗普推动联邦政府大规模裁员，赫格塞思背负着给五角大楼“瘦身”的压力。批评者认为，赫格塞思打算“解雇所有与他和总统意见相左的将官”。

赫格塞思在当天公布的一份裁员备忘录中说，裁员措施将消除“多余的部队结构，以优化和精简领导层”，目的是让军队摆脱“不必要的官僚层级”。路透社报道说，暂不清楚五角大楼会砍掉哪些具体职位。五角大楼一直在评估其全球布局，赫格塞思在考虑是否合并一些分布在世

界不同地区、由四星上将领导的作战司令部。合并后，四星上将的数量将减少。

赫格塞思还要求美国国民警卫队削减20%的高层职位，并指示在全军范围内再裁减10%的将级军官。据美联社报道，目前美军将级军官约有800人。

赫格塞思认为，美军高级别人员数量过多。他在社交媒体X上发布的一段视频中说，有更多的将领“并不意味着就能取得更多成功”，裁员目标是“最大限度提升战略备战水平”。

来自马萨诸塞州的民主党众议员塞思·莫尔顿曾在伊拉克服役，现供职于众议院军事委员会。在他看来，赫格塞思试图将军队政治化。莫尔顿在国会大厦

接受美联社采访时说，赫格塞思打算“解雇所有与他和总统意见相左的将官”。

本届美国政府1月就职以来，五角大楼已有多名将领遭撤换，涉及多个层级官员，上至美军前参谋长联席会议主席查尔斯·布朗，下至公开质疑副总统万斯的美军驻丹麦自治领地格陵兰岛前指挥官苏珊娜·迈耶斯。

据路透社分析，特朗普在其首个总统任期内“炒”掉不少与他唱反调的高级军官，包括两任防长，而赫格塞思迄今仍对特朗普亦步亦趋，包括“以惊人速度”重组国防部、向美墨边境派驻军队、喊话欧洲涨军费、取消民主党执政时在部队内推行的多元化政策。